

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3:50

Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

IRDEIÉSEK FELVEIETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Beküldés a Fazekas-utcaról.) Telefon 150. szám

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytözsében.
Megjelenik délután 5 órakor.

Az Orsz. Gyermekvédő-Liga kassai fiókjának megalakulása.

Délelőtt 11 órakor díszes közönség gyűlt egybe a vármegyeház közgyűlési termében, hogy az Orsz. Gyermekvédő-Liga kassai fiókját alakítsák meg. A patkóalakú zöld asztal körül pompás hölgykoszoru foglalt helyet, míg az oszlopok közét és a háttérét az urak csoportja töltötte meg.

Városunk intelligenciája és különösen az orvosi s tanári kar volt jelentékeny számban képviselve a jelen voltak között. A tanácskozó-asztal fejénél Fischer Colbrie-Agost püspök és Fodor Sándor pápai prelatus ültek, valamint Edelsheim Gyulay Lipót gróf, az Orsz. Gyermekvédő-Liga elnöke, továbbá a belügyi kormány hivatalos képviselői, névszerint dr. Ruffy Pál miniszteri tanácsos, dr. Karsay Sándor és dr. Szilágyi Arthur. Ott volt Szalay László főispán, Puky Endre alispán, Naményi Gyula árvaszéki elnök s a vidéki előkelőségek közül is többen.

Pontban fél 12 órakor foglalta el Szalay Lászlóné urnó az elnöki széket és üdvözlővén a megjelenteket, megnyitotta a közgyűlést. Ezután Puky Endre alispán üdvözölte a fővárosi és vidéki vendégeket, valamint a kassai közönséget s szép szavakkal méltatta e tanácskozás jelentőségét. „E terem falai — ugymond — sok fontos és komoly tanácskozás tanui voltak már, de oly szívből jövő és szívhez szóló célt szolgáló gyülekezett, mint a mai, talán még sohasem volt e falak között.

A miniszteri kiküldött beszéde.

A belügyi kormány kiküldöttjei közül dr. Karsay Sándor emelkedett először szólásra. A gyermekvédelmi törvények sociálpolitikai jelentőségét fejtegette, melyek e fontos intézkedéseket kivonták a charitatív társadalmi mozgalmak köréből s az állami feladatok közé sorolták. És méltán mert az elhagyott gyermekeknek joga van az államtól neveltetést, ellátást és becsületet kérni. Magyarország gyermekvédelme kiemelkedik Európa többi államainak hasoncélú intézményei közül, de mégis oly óriási számban színlődnek a speciális gondozást és ápolást igénylő, süket-néma, vak és elhagyott gyermekek minden istápolás nélkül. Így azután természetes, hogy az egyedülálló kiskoru gyermek, bármilyen jelentéktelen kis bünt is követ el, a lejtőre lép, melyen nem bir megállani, hanem züllik rohamosan, míg a fegyházba kerül, mert hiszen megfelelő számu javítóintézzettel és gyermekmenhelylyel sem birunk,

mely befogadhatná az eltévelyedett kiskoruakat. Ellenben a fegyház leirhatatlan rombolást idéz elő lelkükben, mert onnan már mint kitanult, kész gonosztevők kerülnek ki.

Az állam tehát tehetetlenül áll a védtelen gyermekek által támasztható követelésekkel szemben. Itt csakis a társadalom tehet valamit, ha össze lehet hozni e cél szolgálatába. Az Orsz. Gyermekvédő-Liga az a faktor, mely elvégzi ezt a munkát. Ő összehozza a társadalmat egy olyan mozgalomba, melytől a gyermekvédelemnek semmiféle ága ki nem marad. E Liga elve az, hogy minden téren segítséget kell, mert lehet nyújtani. A centrális iroda ennek a módját és eszközeit ismeri és alkalmazza. Csak e hó 25-én fogja a liga egy éves fenállását megünnepelni, de már minden vidéki emporiumban sikerült neki felébreszteni a közönség érdeklődését.

A Liga nem szed tagjaitól tagdíjat és összegyülemlett vagyonát nem költi egy intézet fenntartására, mely elvonná a mozgalom céljait szolgáló összegeket rendeltetésüktől, hanem nexusba lép más egyesületekkel és azoknak a szervezetét működteti a kívánatos erővel.

Ennek a rendszernek kettős hatása van. Egyrészt nem vész a pénz az építkezésbe és a nagy adminisztrációba, ami másrésztől annak is eljót veszi, hogy megszabtván az illető intézménynek a határai, csak bizonyos mérvben legyen képes feladatának eleget tenni és hogy így ne legyen kénytelen a segélyre szorulókat elutasítani.

A pénzbeszerzés módja az országsszerte szervezett gyermeknap, melyen aznapi keresményének egy általa meghatározott hányadát mindenki, tehát ugy az orvos, mint a kereskedő, vagy ügyvéd a Ligának adja. Ezzel az érdeklődés egy napra koncentrálódik, ami sokkal praktikusabb, mint a gyűjtésnek bármely módja.

A kereskedőknek nincs okuk megijedni attól, hogy látszólag ó rajtuk nyugszik minden teher, mert hiszen ők a vevőközönségre háríthatják a maguk adományai nagy részét. A kereskedő üzlete csak az a fix hely, melyen összpontosul aznap minden

forgalom, mert a vevőközönség tömegesen fogja aznap szükségleteit beszerezni. A központ felkér majd minden kereskedőt a gyermeknap tartására és aki elvállalja, az megkapja a hivatalos nyomtatványokat.

A központ a legmesszebbmenő agitációt fogja kifejteni, reklámcédulák osztogatásával és a sajtó támogatásával. Kívánatos, hogy különösen a férfiak követeljék a vendéglői számláikon a jótékonyági bélyeget, ami szintén jelentékeny jövedelmet jelent. Svédország és Norvégia szanatoriumokat épített pusztán a jótékonyági bélyegek jövedelméből.

Az urnák felállítása is szép bevételeket biztosít. Ez egy csinos, kis alkotmány, mely a nyílt utcán lesz felállítva, hogy gazdag és szegény töltse meg filléreivel. Budapesten előkelő hölgyek és jóhírű színésznők álltak dicsőséget ezek mellett s 3 urnában 4000 korona gyűlt egybe.

Hangversenyek és multságok is előmozdithatják a Liga céljait.

A kassai gyermeknap mult évi eredménye igen jó volt, tehát remélhető, hogy a most meginduló mozgalom is sikeres lesz.

A megalakulás.

A közönség zajos lelkesedéssel fogadta a beszédet, mely után Szilágyi Artur dr. beszélt és tette éles bírálat tárgyává a magyar gyámi és gyermekvédelmi törvények fogyatékoságait s hiányosságait, melyeken a társadalmi mozgalomnak kell segíteni.

Mély jogi tudásra és érző emberi szívre valló beszéde nagy hatást tett a halgatótságra.

Szalay László főispán bizik a város és megye közönségének lelkes részvételében s előterjeszti a határozati javaslatot, melyet a közgyűlés egyhangulag elfogadott. Enner értelmében köszönetet mondanak Edelsheim Gyulay Lipót grófnak és belügyi kormány hivatalos képviselőinek megjelenésükért s egy 11 tagu bizottság kiküldésével elhatározzák az Orsz. Gyermekvédő Liga kassai fiókjának megalakulását.

E 11 tagu bizottság Szalay Lászlóné urnó elnöklete alatt, Besseney Béláné, Bartay Oszkárné, Bródy Frigyesné, Hegedűs Lajosné és gr. Zichy Károlyné urnók és Fodor Sándor, Füzessy Márton, Maléter István dr., Puky Endre dr. és Szentlélek Gy. urakból áll s feladata az alapszabályok elkészítése s a szervezés előkészítése.

Ma, kedden este 8 órakor

nagy Bioszkop-előadás

➤ a ROYAL vendéglő télikertjében terített asztalok mellett. Belépődíj nincsen. ➤

A szikszói mandátum. A Kassai Ellenőr, ma foglalkozik az e címen írott vezető-cikkünkkel. Hogyan értelmezte cikkünket, ahhoz nincs hozzászólásunk. Cikkünkkel foglalkozván, megjegyzéseit szó nélkül nem hagyhatjuk, amennyiben több ténybeli állítást kockáztat meg. Először is, a „Napló” nem szubvenciók kormánylap, kezdettől fogva 48-as és függetlenségi politikát irtunk s ettől el nem tántorodunk most sem. Követjük politikai vezérünket, Kossuth Ferencet függetlenül, meggyőződésből. Másodszor, mi sem nyíltan, sem titkon, nem törtünk lándzsát a „hivatalos” jelölt mellett, egyszerűen azért, mert a kerület 48-as pártja csak e hét szerdáján nevezi meg jelöltjét. Végül, politikai szenvedélyek elsimitására való törekvés nem jelenti a tisztességes mérkőzés kirekesztését. A Kassai Ellenőr okoskodását, hogy a kerület polgárainak joga van rablógylókat is jelölni, el nem fogadjuk. Már maga a jelölés is bizonyos erkölcsi megtiszteltetés, s az alkotmányos jogok gyakorlásának a Kassai Ellenőr által hirdetett cinikus megítélése ellen bizony teljes erővel küzdenék. Csak hogy szerencsére nem lesz erre szükség, ezt előre megállapíthatjuk. Mert a szikszói választók szabad elhatározása — amint ismerjük e dorék népet — soha sem sülyedhet a politikai és egyéni erkölcs fertőjébe.

Rabsegélyző-egylet gyűlése.

A tisztikar megválasztása.

Egy esztendeje, hogy megalakult Kassán „A kassai rabsegélyző-egylet”, mely a humanus gondolkodás egyik legnemesebb eszméjének követelt érvényesülését Kassán és a megyében, amikor a rabságukból szabaduló bűnösöknek gyámolítását s a munkástársadalom számára való visszahozhatósukat tűzte ki feladatául.

A rabsegélyző-egylet tegnap délelőtt 11 órakor a törvényszéki főtárgyaló teremben egybegyűlt nagyközönség előtt tartotta meg közgyűlését és egyúttal végleges megalakulását. A közgyűlésen *Berczely Jenő* v. b. t. t. táblai elnök elnökölt, aki üdvözlőve a megjelenteket, *Timkó Zoltán* dr. kir. ügyésznek adta át a szót. *Timkó Zoltán* terjedelmes jelentésben számolt be az egyesület céljáról s elismeréssel adózott *Nyék-hegyi* Lóthár dr. volt kassai kir. ügyésznek, aki az egyesületet megteremtette. Az első esztendő inkább a szárnypróbálgatás volt. A politikai zavarok is hátráltatták az egyesület erősebb akcióképességét. Anyagi erejének szerénysége mellett az első esztendőben inkább csak az esetenként és összevéve is csekélyebb összegű rabsegélyezésre szorított. A jövő feladata lesz az anyagi erők fokozása s az alapszabályokban kitűzött emberies célok teljes megvalósítása. Az igazságügyminiszter állandó segélyt helyezett kilátásba. De még ez nem elegendő. A tagok számát kell fokozni, az egyesületnek összerajából kell a sikeres működését biztosítani. Összes tagok száma a múlt évben 253 volt, ebből 44 pártió tag. Felemlíti ezután a jelentés a rabsegélyző akciónak a kassai fogház viszonyai által mintegy természet-szerűen kijelölt módjára. A kassai kerületi fogház, a Felsőmagyarország törvényszékei által elítelt fiatalok büntetésük szabadságvesztés büntetésének végrehajtására van berendezve. A fiatalok elítéltek részint mezőgazdasági, részint háziipari munkával vannak foglalkoztatva. A háziipari munka ez idő szerint a fűzfavessző-, szalma- és gyékényfonás rendszeres elsajátítására nyújt módot az elítélteknek.

Es ebben a munkában már is nagy

előhaladás tapasztalható. Nagy szolgálatot tehetnek az egyesületnek azok, kik a fogházból már fejlett kézügyességgel távozó egyes foglyokat pártfogásukba veszik s nekik segédkezet nyújtanak arra, hogy rendszeres keresethez jussanak, akár közvetve megfelelő helyen és módon alkalmazott ajánlások útján. Az említett háziipari ág, butorok, kosarakat termel.

Majd jelenti, hogy 1906. évben az egyesület tényleges bevétele 1113 korona 22 fillér volt, kiadása 146 korona 06 fillér.

A tartalmas jelentés után megválasztották a tisztikart. Egyesületi elnök lett: *Berczely Jenő* táblai elnök, tiszteletbeli elnök: *Fischer-Colbric* Ágost püspök, alelnökök: *Aranyossy László*, dr. *Rácz Ernő* (igazgató), titkár: dr. *Szentirmay Ödön*, jegyző: *Brudl Fülöp*, pénztáros: *Lengyel István*, *Választmány*: *Arnold Sándor*, dr. *Besseney Béla*, dr. *Blanár Béla*, *Bródy Frigyes*, dr. *Esterházy Sándor*, *Horváth Sándor*, dr. *Kemény Béla*, *Kozora Endre*, *Latzkovszky Lajos*, *Paksy József*, *Péchy Aurél*, *Polinszky Emil*, dr. *Puky Endre*, *Rélay Róbert*, *Ruttay János*, *Siposs A. Gyula*, *Stekker Károly*, dr. *Sponer Gyula*, dr. *Szentimrey Ákos*, *Sziráky Barna*, dr. *Timkó Zoltán*, dr. *Weisz Béla*, *Windegg Rezső*, *Számvizsgáló bizottság*: *Beller Károly*, *Megay Arthur*, *Widder Mór*.

Fizessenek e községi pótdót az állami tisztviselők?

Ezzel a kérdéssel foglalkozik Kolozsvár törvényhatósági bizottsága s ez a kérdés nihamar aktuális lesz az összes vidéki városokban. Az indítványt *Nagy Lajos* királyi tanácsos tette meg, aki hosszas beszédben magyarázza az 1848-iki törvényeket, melyek kimondják a közteher viselését. Szerinte ezen eivből kifolyólag az állami tisztviselők ki nem vonhatók a községi pótdót kötelezettségei alól. Hosszas vita indult meg az indítvány kapcsán. *Fekete Gábor* táblai elnök, tisztviselő bizottsági tag, igazságtalannak tartja az állami tisztviselők megadóztatását, méltánytalannak, mert az egész országban egyenlő fizetéssel dotált tisztviselők minden városban más és más arányú százalékos pótdót fizetnek. Szerinte elég adót fizet a tisztviselő akkor, midőn a neki megállapított lakbérösszeget felül jóval nagyobb összeget kénytelen hivatali állásának megfelelő lakásért fizetni.

Indítványozza, hogy a tanács dolgozzon ki egy tervet, mely szerint fizessen mindenki közbiztonsági, közbiztonsági, közkövetési és közvilágítási adót. Ezen a címen meglehetne adóztatni, kivétel nélkül mindenkit — igazságosan. Az alap pedig a házbér legyen. Aki 200 koronán aluli lakást bérelnek, viselnek 2 százalékos, az azon felüliek 4 százalékos fizessenek a város javára e címen. Így senki sem csuszlik ki, sem az államhivatalnok, sem a tőkepénzes.

Szvacsina Géza polgármester az indítványt sokkal fontosabbnak tartja, mint amilyennek veszik. Nezet szerint ki kell számítani, mennyi adót fizetnek a tisztviselők az egész országban, mert nemcsak Kolozsvárt érvényes az elv, hanem a legutolsó községben is.

A bizottság végül abban állapodott meg, hogy tűrhetetlen, hogy egy jogállamban külömbbségek legyenek s ezért fel irnak a kormányhoz és a törvényhatóságoknak, hogy ez ügyből országos akció indítsanak.

Egész Magyarországon az az uzus, hogy az állami tisztviselők a községi pótdót fizetése alól fel vannak mentve. Anynyira általánossá vált ez az uzus, hogy jó-

formán egy közjogi tétel erejével bír. Pedig az állami tisztviselő csakugy részeseül a községi adókból fizetett előnyökben, mint bármely más lakója a községnek, nyugtazza ezeket az előnyöket, a nélkül, hogy fenntartásukhoz hozzájárul. *Kassa, miként Kolozsvár lalainer város.* A megindult akció igen közelről érinti, miután a kolozsvári ülés elhatározta, hogy az ország összes törvényhatóságait megkeresik ebben a kérdésben. Röviden kivonatolták a vita anyagát, ebből kitűnik, minő irányban foglalkozott a nagy horderejű kérdéssel Kolozsvár. Eleve is felhívjuk a törvényhatósági bizottságok figyelmét erre a mozgalomra, mert valóban a községek első rangú érdekéről van szó, mely megérdemli a széles irányú figyelmet.

UJDONSÁGOK.

A Petőfi ház.

Házat építenek a nagy költőnek, akit hajléktalansága inspirált a legszebb alkotásaira. Diszes otthont akarnak berendezni ama néma, holt ereklyéknek, melyeknek egykori tulajdonosa a hontalanság gyermeke volt. Főrangú hölgyek, mágnásasszonyok és szigorú erkölcsű családanyák állanak ama mozgalom élére, mely posthumus dicsőséget szerez a nép fiának, aki világeletemben nem volt a nyárspolgári erények embere s a szűkkeblű családi erkölcsök neveltje. A kegyelet oltárát akarják felépíteni annak a nyughatatlan vándornak, aki még a halálában is olyan titokzatosan tűnt el, hogy soha nyomát ne leljék, mert emlékében is olyan csapongó, nomád akart maradni, mint életében volt.

A sors iróniája ez a sok paradoxon, mely a kegyeletes lelkek jámbor felfogása és a puszták fiának élete folyása közötti ellentétességekben áll elő. Sablonos ünneplése egy tüneményes léleknek, amelyet századokon keresztül nem szül a természet, unalmas, muzeumi megőrzésével az ő röpke s az egész országot bekalandozó emlékezetének, mely sasszárnyakon száguldozik a Kárpátoknak, tenyvesekkel vadregényes tájai felett s az alföld végtelen rónaságain.

Bezárják egy épület négy fala közé a porlepte ereklyéket és odainternálják az ő kultuszát is, hivatalos, akadémikus, copfos beszédek kíséretében, melyek bálványimádást és fetishtiszteletet fognak inauguralni lelketlen tárgyak körül, mikhez ugy lehet semmi köze sem volt Neki.

Vérszegény tisztelet, mely csak a külöbbségekben tud megnyilatkozni, az ő meg nem értése és szárnyaszegett gondolat, mely csak fakó karosszékekre és sárgult íróokra támaszkodva tud ő rajta lelkesülni. El a bálványimádattal tárgyaival! Ne azoknak adassék a tisztelet, hanem az ő alkotásainak!

Nemes asszonyok, honleányok, nem ez a módja annak, amit talán őszinte lélekkel akartok.

Terjesszék és tanítsák az ő költeményeit, plántálják be a nép szívébe az ő meggyötrött szíve fájdalmait, értessék meg az elégedetlennel az ő gyűjtő gondolatai értelmét és szeressék a népet s a földet azzal az olthatatlan szeretettel, mely Benne lobogott s amelyen a tél hidege s a vihar dühe sem tudott erőt venni. Hangozzanak szerte ez országban az ő dalai, hadd suttogja azt a legény, szerelmének gyönyörűségében és bánatában. Dörögjön az ifjuság ajkán a szabadság és a népjogok ama himnusza, mellyel ő ejtette lázba a sziveket... akkor olyan emléket állítottak Neki, mely méltó hozzá és megfelel a lelkének.

De ne zárjátok dohszagu muzeumba a szabadság szülöttét és harcosát.

KOMLÓS JÓZSEF és TÁRSA Kassa fő-utca 45. szám II. em. Férfi ruházati szabóság, egyházi és egyenruházati intézete.

— **Zrinyi Ilona sirjának megkoszorúzása.** Ma délelőtt kegyeletes emlékezés tanúja volt a kassai dóm. Lelkes urhölgyeink járultak Zrinyi Ilona, a hőselkü magyar asszony, minden idők legideálisabb szabadságharcosa Rákóczi fejedelem édesanyjának sirjához, hogy halálának évfordulója alkalmából márvány koporsójára tegyék a magyar hölgyek ezüst koszorúját. Délelőtt fél 10 órakor gyülekeztek a kassai hölgyek a vármegyeház nagytermében, a honnan a Domba voltak menendők. A pesti hölgy küldöttség azonban nem érkezett meg Kassára s így gyászistentiszteleten csak a kassai nők vettek részt. A hölgyeket Szalay Lászlóné urnő vezette a Domba, hol a Fodor Sándor pápai prealátus gyászmisét celebrált. Ezután a hölgyek bevitték a kriptába a budapesti nők ezüst koszorúját, melynek arany szallagján a következő felirat volt: Fejedelem asszonyunk Zrinyi Ilona halála 200-ik évfordulója, 1907 február 18-án, kegyeletes hódolattal a magyar honleányok. A koszorút Zrinyi Ilona koporsójára Szalay Lászlóné urnő helyezte, akihez a kegyeletes aktus után Dr. Szentlélek Gyula h. polgármester a város közönsége nevében meleg hangú köszönő szavakat intézett a kegyelletes megemlékezésért s azzal az óhaj-tással végezte szavait, vajha minnél több Zrinyi Ilonája lenne e hazának.

— **Az Uttörő.** Megjelent az Uttörő ez idei 7. száma. A gondosan összeállított, hetenként megjelenő folyóirat tartalma a következő: Nemzeti és nemzetközi. — A hét. — A szenny természetrajza. — Magyar társadalomtudományi társaság. — Dalok prózában. — Kulturtámasztékok. — Büjti prédikáció. — A Szikszay Ferenc kiállításáról. — Farsang. — Fejezetek egy istentelen könyvből. — Mindennapi história. — Színház. — Korhazó erdő (regény). — Közgazdaság. Egy szám ára 30 fillér. Kapható egyedül a Goldmann-féle nagytrafikban, Fő-utca.

— **Farkaskaland.** Igiről írják: Weisz Lajos és Blaha Jenő főgimnáziumi tanulók egy kis szánkóval az országuton Pálmalfalu felé mentek. Az ottani vasúti őrházról a Blaumond felé tartottak, s tetejére érven 400-500 lépésnyire három csikaszt pillantottak meg, s mivel a nagy hóban menekvésre nem gondolhattak, a legközelebbi fényofára másztak fel. Eleinte nagy félelemben voltak, mivel három ordas feljűk közelébe, de aztán a sűrűségbe szaladtak.

— **Megfagyott éjjeli őr.** Igiről írják: Staniszlauz Demeter Ötösbányán (Kotrerebach) az éjjeli őr terhes szolgálatát végezte. A f. hó 11-ikéről 12-ikére virradó éjszaka a nagy hideg miatt többször volt kénytelen a korcsmába betérni, hogy ott meggyémberedett tagjait egy kis szesszel felmelegítse. A derék Staniszlauz azonban sokat talált bevenni a jóból és alaposan berugott. A lépcsőről lemenet elcsuszott, belebukva a méter magas hóba, ahol — úgy látszik — előbb gutaütés érte, azután pedig megfagyott.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

— **Fővárosi tudósítónk telefon jelentése.** —

Képviselőház ülése.

(A darabontok ügye. — Kossuth megcáfolja egy haladólap rágalomát. — Román egyetem. — Lengyel mentelmi jogát felfüggesztették.)

Budapest, febr. 17.

A képviselőház mai ülésén **Justh Gy.** elnököl, aki az ülést pontban 10 órakor nyitja meg.

Elnök jelenté, hogy napirend előtt Hencz Károly és Hodzsa Milán kértek szót.

Hencz Károly már szombaton akarta

elmondani amit most mond, de nem került rá a sor.

Szkicsák Ferencz úgy mond, összeköttetésben állott Kristóffyval és ezzel eljátszotta a jogot, hogy becsületes ember gyanánt tekintessék.

Kossuth Ferenc kijelenti, hogy egy budapesti napilapnak az a hire, hogy **Ö Vörös Lászlót** rá akarta bérni, hogy miniszterelnökséget vállaljon a függetlenségi párt élén, légből kapott mese.

Kötelességének tartotta ezt nyilvánosan a Ház ülésén kijelenteni.

Kossuth beszéde után elnök az ülést 5 percre felfüggeszti.

Szünet után

Hodzsa Milán Szmracsányi szombati beszédével foglalkozva, kijelenti, hogy szavahihetőségében bizni nem lehet.

Hodzsa követeli a román egyetemi tanácsokat. A nemzetiségi-párt soha sem volt összeköttetésben a törvénytelen kormányval.

Utána elnök bejelenti, hogy **Mesko László**, államtitkári kinevezése folytán mandátumáról lemondott.

Majd **Kalossy József** a mentelmi bizottság jelentését terjesztette be Mihályi Tivadar mentelmi ügyében.

A képviselőház nagy többsége felfüggesztette Mihályi mentelmi jogát.

Ugy szintén vita nélkül felfüggesztette a Ház **Lengyel Zoltán** mentelmi jogát a Polónyi elleni ügyben.

Ezután áttértek a

munkásbiztosításról

szóló törvényjavaslat folytatolagos tárgyalására.

Baloghy Ernő az orvosok érdekében beszél.

Szterényi József államtitkári köszönet szavaz a sajtónak ez ügybeni támogatásáért, majd kijelenti, hogy a magyar sajtó becsületét egy-két tisztességtelen újságíró machinációja nem érinthet.

Az ülés folyik.

Wekerle a királynál.

Bécs, febr. 17.

Wekerle Sándor magyar miniszterelnököt a király ma délután 1 órakor külön kihallgatáson fogadta. Délelőtt **Wekerle** meglatogatta báró **Beck** osztrák miniszterelnököt, akivel hosszasan tanácskozott.

KÖZGAZDASÁG.

A **kassai takarékpénztár** vasárnap délelőtt tartotta intézeti tanácstermében 62. rendes közgyűlést **Aranyossy László** ügyv. elnöke alatt. Miután az évi jelentést minden részvényes idejekorán megkapta és a mérleg, nyereség és veszteségszámla, valamint a felügyelő bizottság jelentése is a hivatalos lapon kívül az összes helyi lapokban közzé volt téve, a szép számmal megjelent részvényesek azok fölolvásától eltekintettek, **Halmi Béla** dr. lelkes szavaira pedig az igazgatóságnak, a felügyelő bizottságnak az intézet élő lelkiismeretének és a pénzügyi téren kitűnő hírnévnek örvendő **Schlachta Kálmán** vezérigazgatónak, valamint az egész tisztí karnak jegyzőkönyvi köszönetet szavazott a kedvezően pénzügyi konjunkturák mellett várakozáson felül elért fényes eredmények elismeréséül. Evvel kapcsolatosan a közgyűlés a mérleg helyességét is megállapította, a szokásos fölmentvényt megadta és az igazgatóságnak a nyereség felosztására vonatkozó indítványát elfogadta. Ennek értelmében az elért 191.843 K. jövedelemből levonva 49.932 K. veszteséget és 20.216 K. háztartozási költséget, a tiszta nyereség 121.686 K-át tesszen ki, melyhez hozzáadva 6967 K. mult

évi nyereségáthozatot, 128.653 K. áll rendelkezésre. Ebből az alapszabályszerű levonások után részvényenként 35 K. összesen tehát 84.000 K. jut fölosztásra és az osztalékszervevények már e hó 18 tól kezdve válthatók be; a tartaiékalapok pedig a mostani dotációval 355.281 koronára emelkedtek. Az igazgatóságból ifj. **Novelly Sándor**, a felügyelő bizottságból pedig **Steer Miklós** dr. és **Legányi Andor** mandátuma lejárván, ezek 3 évre egyhangulag ismét megválasztattak. Végül a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére **Halmi Béla** dr., **Hegedüs Lajos** és **Münster Tivadar** küldetvén ki, a közgyűlés evvel véget ért. A zárszámadásokból megemlítjük, hogy a mult év végén a takarékbetétek: 14.921.860 K. jelzálogkölcsonők: 1.963.014 K. törlesztéses jelzálogkölcsonők: 1.060.050 K. folyó-számla követelések: 6.268.082 K. folyószámla tartozások: 1.767.441 K. váltótárca: 8.633.475 K. értékpapírállomány: 950.682 K-át tettek ki. A főintézet forgalma tavaly 259 és fél millió, a váltóüzleté pedig 41 millió kor. volt.

Színház, művészet.

Heti műsor.

Hétfőn, febr. 18-án, Az államtitkár ur. Vigjáték 3 felv.

Kedden, febr. 19-én, A tévedt nő. (La Traviata.) Nagy opera 4 felv.

Szerdán, febr. 20-án, ujdonságul először: A tolvaj. Színmű 3 felv.

Csütörtök, febr. 21-én, A tolvaj.

Pénteken, febr. 22-én, A tolvaj.

Szombaton, febr. 23-án, ujdonságul először: Rab Mátyás. Daljáték 3 felv.

Vasárnap, febr. 24-én, d. u. Mária bátyja. Népszínmű 3 felv. Este, Rab Mátyás.

— **A traviata opera előadása.** Kedden este adja elő a kassai színház énekes személyzete Verdi világhírű operáját, a Traviatát. Az opera szövege Dumas ismert színműve a Kaméliás hölgy után készült. A híres olasz mester ebben a darabjában nagy hírét örököltette meg az utókor számára. Ha mást nem is, ez az egy operája még hosszú időn keresztül is az opera műsorban sikerrel szerepelve, nevét ismertté teszi. A kassai társulat a nehéz feladathoz illő szeszias tanulással készült az opera előadására. Négy hét óta foglalkoztatja az énekes személyzetet a Traviata s a nagy előkészület hiszük, hogy a közönség méltánylásával találkozik. A szereplők a töltük telhető legjobbat nyújtják. Az előadás a próbákból itélve nagyon élvezetesnek ígérkezik. A címszerepet **Z. Nagy Aranka** éneklí, **Duval Armandot** — **Csöreg Jenő**, **Duval Györgyöt** — **Pápay Lajos**. Ezenkívül **Diósi Annus** is nagyobb szerepet énekel. Az operát **Simándi József** vezényli, aki kiváló izléssel tanította be a dalművet.

— **A tolvaj — premierje.** Szerdán este szenzációs drámai premierben lesz része a kassai közönségnek. **Henri Bernstein**, a Bacarat, híres szerzőjének új darabja kerül bemutatásra. A Vígsházban a Tolvaj óriási sikert aratott s még most is zsufolt házak előtt játszik. A színmű két főszerepét **Voysin Richárdot** és feleségét **Komjáthy János** és **Fáy Flóra** játsza. Majd nem egy felvonáson keresztül csupán ketten vannak a színpadon s az ő művészetükön fordul meg a darab hatása. A kassai közönség a művészeknek hiszük, hogy előlegez annyi bizalmat, hogy szenzációs előadást fog látni, a minden tekintetben érdekes, megkapó cselekményű dráma premierjén.

Megindult a szavazás.

A Napló felhívására szerkesztőségünkhöz a mai napig beérkezett:

2235 szavazat. Ebből kapott:

Várad Margit 1152
Kálai Lujza 1083

Szerencsém van a n. é. közönség tudomására hozni, hogy az előnyösen ismert

Nagyszebeni általános Takarékpénztár

képviselőt — Felsőmagyarország egész területére — a mai napon átvettem és kérem, hogy **jelzálogköcsön és záloglevelek elhelyezési ügyekben** egyenesen hozzám, bizalommal fordulni méltóztassanak. Az intézet kölcsönöket a legméltányosabban bonyolítja, a kölcsönkérés által előidézendő becslésért sem előtte, sem utána költséget nem számít.

Az intézet építkezési kölcsönöket is nyújt, mely az épített közönség nagy előnyére szolgál.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

Rischák Lajos

Kassa, Flórián-u. 14.

a Nagyszebeni általános takarékpénztár képviselője.

A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.

további intézkedésig

összes régi betéteinek kamatlábát

4° -ra emelte fel **4°** -ra

és **Uj BETÉTEKET** is ezen kamatra fogad el. E mellett a 10%-os tőkeamatadót is **sajátjából viseli.**

MAGÁNYOS HÁZ

egy, esetleg két kis lakással és kerttel MÁRCIUS HÓ 1-től

BÉRBE KERESTETIK.

Cím a kiadóhivatalban.



BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYAR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR **KORONA SÖR** **SÖTÉT BAJOR-SÖR**

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítottak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a sörfőzde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag a sörfőzde söre méretik ki.

Kiadó: Muranyi József.

THE BERLITZ SCHOOL OF LANGUAGES.

Legnagyobb nyelvtanítási intézet

hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé tanár fővezetése alatt).

Tanítás francia, angol, olasz, spanyol, magyar, cseh és lengyel nyelvből az illető nemzetek tanítói által a világhírt „Berlitz“-féle módszer szerint.

Eredmény biztosítva. **Próbaórák ingyen**
Jelentkezések naponta délelőt 8—10 óráig s délután 1—4-ig.

Jelentkezni lehet **Vitéz A. könyvkereskedésében.**

Világkiállítás St.-Louis 1904. „Grand Prix“.
Világkiállítás Páris 1900. 2 arany érem

Azonnali használatra
vagy május 1-ére **4 szobás modern lakást**

keresek, lehetőleg forgalmas helyen (tödszint)

írásbeli ajánlatok esetleg a helyszínrájzzal együtt „Ganzgyár“ jelige alatt a lap kiadóhivatalába címzendők.

Eladó
lakásberendezés.

Elköltözés miatt egy jókarban levő szalon-, iroda-, ebédlő- és hálószoba berendezés olcsón eladó.

Cím: a kiadóhivatalban.

A KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR.

ÉRTESÍTÉS.

Ezennel értesítjük a t. közönséget, hogy az eddigi 3 1/2 százalékkal emeltük a betétek kamatlábát 1. hó 1-től

4 százalékra emeltük

és az új betéteket is 4 százalékkal kamatoztatjuk; a betéti-kamatadót az intézet viseli.

Kassa, 1906. november 2.

Az igazgatóság.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA